

КАК УСТРОЕНА ПЕНСИОННАЯ СИСТЕМА РОССИИ

Пенсия – это гарантированная ежемесячная выплата для материального обеспечения граждан в старости в случае их полной или частичной нетрудоспособности, потери кормильца, а также в связи с достижением установленного стажа работы в определенных сферах.

ТРИ УРОВНЯ ПЕНСИОННОЙ СИСТЕМЫ

В Российской Федерации действует система обязательного пенсионного страхования. Это значит, что пенсионное обеспечение гарантировано всем россиянам. Тебе тоже предстоит формировать пенсию в системе обязательного пенсионного страхования, поэтому внимательно рассмотрим, из чего она состоит и как устроена.

Пенсионная система Российской Федерации состоит из трех уровней:

I **обязательное**
пенсионное страхование

II **государственное**
пенсионное обеспечение

III **негосударственное**
(добровольное)
пенсионное обеспечение
(включает в себя также корпоративное
пенсионное обеспечение)

Обязательное пенсионное страхование (ОПС) – это система мер, созданная государством, чтобы обеспечить работающим гражданам частичную компенсацию утраченного заработка после выхода на пенсию.

Можно сказать, что пенсия в системе ОПС – это отложенная часть заработка, которая выплачивается при наступлении страхового случая, например при достижении пенсионного возраста или инвалидности. Чем больше средств направлено в фонд будущей пенсии в течение всей трудовой жизни, тем выше она будет.

Граждане, на которых распространяется обязательное пенсионное страхование, называются застрахованными лицами.

Застрахованные лица – граждане Российской Федерации, а также постоянно или временно проживающие на территории Российской Федерации иностранные граждане и лица без гражданства, в том числе:

- работающие по трудовому договору или договору гражданско-правового характера (так работает большинство людей – наемных работников);
- самостоятельно обеспечивающие себя работой (индивидуальные предприниматели, адвокаты, нотариусы, занимающиеся частной практикой, фермеры);
- работающие за пределами Российской Федерации и уплачивающие страховые взносы в Пенсионный фонд Российской Федерации.

Подтверждением того, что человек стал застрахованным лицом в системе ОПС, является страховое свидетельство обязательного пенсионного страхования – зеленая пластиковая или ламинированная карточка. На ней указаны персональные данные человека и номер его индивидуального счета в Пенсионном фонде России, СНИЛС.

Страховое свидетельство ОПС выдается при обращении в Пенсионный фонд России или при устройстве на первую работу.

ЗАСТРАХОВАННЫЕ В СИСТЕМЕ ОПС ГРАЖДАНЕ ОБЯЗАНЫ:

- получить страховое свидетельство, хранить и предъявлять по требованию страхователя или работников пенсионных органов;
- сообщать в органы ПФР об изменениях сведений, содержащихся на лицевом счете, а также об утере страхового свидетельства;
- предъявлять по требованию органов ПФР необходимые документы для решения вопросов, связанных с обязательным пенсионным страхованием.

ЗАСТРАХОВАННЫЕ В СИСТЕМЕ ОПС ГРАЖДАНЕ ИМЕЮТ ПРАВО:

- контролировать состояние своего индивидуального лицевого счета в Пенсионном фонде России;
- получать в территориальных управлениях Пенсионного фонда по месту жительства выписку из индивидуального лицевого счета (эту информацию можно еще запрашивать через банки или через интернет-портал государственных услуг www.gosuslugi.ru);
- получать у страхователя копию сведений о себе, представленных в ПФР работодателями, в т. ч. и информацию об уплаченных за себя страховых взносах.



СТРАХОВАТЕЛИ

Ключевыми участниками обязательного пенсионного страхования являются плательщики страховых взносов, т. е. работодатели, или, как их еще называют, **страхователи**. Страхователи – это организации, индивидуальные предприниматели, руководители фермерских хозяйств, нотариусы, адвокаты и др.

Страхователи ежемесячно уплачивают в Пенсионный фонд России страховые взносы на будущее пенсионное обеспечение своих работников. Общий тариф страхового взноса составляет **22%** от годового фонда оплаты труда каждого работника в пределах **624 000 рублей** (в 2014 году, далее эта сумма будет увеличиваться с каждым годом специальным законом, в 2015 году она составит **733 000 рублей**). С величины, превышающей этот размер годового заработка, работодатель уплачивает в ПФР взносы по тарифу **10%**.

В России
3,6 миллиона страхователей,
с каждым из них взаимодействует
Пенсионный фонд России

СТРАХОВЩИК

Главным администратором, или **страховщиком**, в системе обязательного пенсионного страхования является Пенсионный фонд России. Он управляет пенсионными средствами в системе ОПС. Наряду с ПФР страховщиком может выступать негосударственный пенсионный фонд (НПФ), но только по формированию накопительной пенсии. В России действуют 93 НПФ.

СТРАХОВОЙ НОМЕР ИНДИВИДУАЛЬНОГО ЛИЦЕВОГО СЧЕТА

СНИЛС – страховой номер индивидуального лицевого счета гражданина в системе обязательного пенсионного страхования. СНИЛС и страховое свидетельство выдаются один раз на всю жизнь.

СНИЛС

ДЛЯ ЧЕГО НУЖЕН СНИЛС?

ДЛЯ ФОРМИРОВАНИЯ ПЕНСИИ

Когда человек устраивается на работу, его СНИЛС нужен работодателю, чтобы ежемесячно делать отчисления в фонд будущей пенсии своего сотрудника. Именно так формируются пенсионные права – основа будущей пенсии. Информация об этих отчислениях отражается на индивидуальном лицевом счете гражданина в Пенсионном фонде России. Здесь же отражаются данные о стаже и зарплате, а также о добровольных отчислениях на пенсию самого гражданина. Вся эта информация потребуется в будущем для определения размера пенсии.

ДЛЯ ПОЛУЧЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННЫХ УСЛУГ И ЛЬГОТ

СНИЛС применяется для формирования регистров граждан, имеющих право на государственные социальные услуги и льготы. Например такие, как предоставление бесплатных лекарств, ежемесячной денежной выплаты, льготных путевок, в том числе детям.

ДЛЯ ПОЛУЧЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННЫХ УСЛУГ В ЭЛЕКТРОННОМ ВИДЕ

Государственные услуги сегодня предоставляются в том числе и через интернет. Так, используя сервис портала госуслуг www.gosuslugi.ru, можно, например, получить, обменять заграничный или российский паспорт, узнать состояние своего индивидуального лицевого счета в Пенсионном фонде России и многое другое. Регистрация гражданина на портале и получение услуг возможны только при наличии СНИЛС. Также он необходим для получения ряда муниципальных услуг.



Дата, когда Пенсионный фонд России тебя зарегистрировал, сформировав твой индивидуальный лицевой счет с уникальным номером – СНИЛС

Твои персональные данные

Номер индивидуального лицевого счета в Пенсионном фонде России - СНИЛС

ДЛЯ СОКРАЩЕНИЯ КОЛИЧЕСТВА ДОКУМЕНТОВ ПРИ ПОЛУЧЕНИИ ГОСУДАРСТВЕННЫХ УСЛУГ

СНИЛС служит идентификатором сведений о гражданине в системе межведомственного взаимодействия. Через эту систему государственные ведомства самостоятельно запрашивают необходимые документы для оказания различных услуг. Таким образом, граждане тратят меньше времени на получение справок и документов, которые необходимо представить в различные ведомства.

КАК ПОЛУЧИТЬ «ЗЕЛЕНУЮ КАРТОЧКУ» СО СНИЛС? ЛЕГКО!

Взрослые могут получить страховое свидетельство со СНИЛС при устройстве на работу либо самостоятельно в Пенсионном фонде России по месту регистрации или фактического проживания. Получить страховое свидетельство со СНИЛС для детей тоже просто! Для этого мама или папа с собственным паспортом и свидетельством о рождении ребенка должны обратиться в Пенсионный фонд России по месту регистрации или фактического проживания. Ребята старше 14 лет могут обратиться самостоятельно со своим паспортом.

ВИДЫ ПЕНСИЙ В РОССИИ

Рассмотрим основные виды пенсионного обеспечения в России.

1 СТРАХОВАЯ ПЕНСИЯ

Большинство россиян сегодня формируют и получают так называемые **страховые пенсии**. Обязательное пенсионное обеспечение, которое охватывает всех работающих россиян, основывается на страховых принципах.

Страховая пенсия – ежемесячная денежная выплата в целях компенсации застрахованным в системе ОПС лицам заработной платы и иных выплат, утраченных с наступлением нетрудоспособности по старости или инвалидности.

СУЩЕСТВУЮТ ТРИ ВИДА СТРАХОВЫХ ПЕНСИЙ:

● **страховая пенсия по старости** – этот вид пенсии получают те, кто утрачивает способность к трудовой деятельности из-за достижения определенного возраста (старости). Чтобы ее получить, необходимо достичь общеустановленного пенсионного возраста или получить право на досрочное назначение пенсии.

● **страховая пенсия по инвалидности** – ее получают те, кто имеет ограничения в трудовой деятельности из-за фундаментальных проблем со здоровьем, а не по возрасту.

● **страховая пенсия по случаю потери кормильца** – этот вид пенсии предусмотрен для членов семьи умершего человека, у которого формировалась страховая пенсия.

УСЛОВИЯ ПОЛУЧЕНИЯ СТРАХОВОЙ ПЕНСИИ:

- достижение пенсионного возраста (**55 лет** – для женщин, **60 лет** – для мужчин) либо достижение условий для назначения досрочной пенсии;
- наличие минимального страхового стажа (в 2015 году – 6 лет, далее с каждым годом требования к минимальному стажу будут увеличиваться на 1 год таким образом, чтобы к 2024 году минимальный страховой стаж составил **15 лет**);
- наличие не менее **30 пенсионных баллов** на индивидуальном лицевом счете в ПФР (см. раздел «Пенсионная формула»).

Страховой стаж – общая продолжительность периодов работы, в течение которых за работника уплачивались страховые взносы в Пенсионный фонд России.

Формирование пенсии по обязательному пенсионному страхованию происходит за счет страховых взносов, которые работодатели (еще их называют страхователями или плательщиками страховых взносов) уплачивают в период трудовой деятельности за своих работников и за себя в Пенсионный фонд России.

Общий тариф страховых взносов на обязательное пенсионное страхование составляет **22%**. Часть тарифа страховых взносов на ОПС, **6%**, – **солидарный тариф**. Он предназначен для формирования в масштабах всей страны денежных средств, необходимых для фиксированной выплаты пенсионерам.

Остальная часть тарифа страховых взносов, **16%**, – **индивидуальный тариф**. Средства, поступившие по этому тарифу, отражаются на индивидуальном лицевом счете человека в ПФР. Но не как реальные деньги на банковском счете, а в виде пенсионных прав, гарантированных государством.

Эти средства автоматически пересчитываются в пенсионные баллы (подробнее см. раздел «Пенсионная формула»). Собственно деньги при этом направляются на выплату пенсий нынешним пенсионерам – нашим бабушкам и дедушкам.

Такая система, при которой страховые взносы работающего поколения идут на выплату текущих пенсий, называется **солидарной**. Когда ты выйдешь на пенсию, она будет выплачиваться тебе за счет взносов детей и внуков.

Чтобы пенсионные права будущих пенсионеров не обесценивались, государство ежегодно увеличивает стоимость пенсионного балла на уровень не ниже инфляции в предыдущем году. Таким образом происходит увеличение страховой пенсии – **ежегодная индексация**.

Страховая пенсия по обязательному пенсионному страхованию выплачивается 37,7 миллиона человек.

СТРАХОВАЯ ПЕНСИЯ

по обязательному
пенсионному страхованию

СОЦИАЛЬНАЯ ПЕНСИЯ

по государственному
пенсионному обеспечению

ДОБРОВОЛЬНАЯ ПЕНСИЯ

по негосударственному
пенсионному обеспечению

НАКОПИТЕЛЬНАЯ ПЕНСИЯ

по обязательному
пенсионному страхованию

2 СОЦИАЛЬНАЯ ПЕНСИЯ

Не у всех получается заработать право на страховую пенсию. Это может произойти по разным причинам. Например, если человек является инвалидом с детства и не может работать или в силу жизненных обстоятельств не приобрел необходимый страховой стаж и пенсионные баллы для получения страховой пенсии. Такие люди имеют право на **социальную пенсию**.

Социальная пенсия назначается по достижении **60 лет** женщинам и **65 лет** мужчинам, а инвалидам – с даты установления инвалидности. При этом никаких требований относительно страхового стажа или пенсионных баллов для получения социальной пенсии нет.

Социальная пенсия является пенсией по государственному обеспечению и выплачивается из средств государственного бюджета.

Социальная пенсия назначается тем, кто не заработал право на страховую пенсию по старости, и в связи с инвалидностью. Ее получают **2,8 миллиона россиян**.

3 ДОБРОВОЛЬНАЯ ПЕНСИЯ

Наряду с государственной системой обязательного пенсионного страхования в России существует негосударственное пенсионное страхование, в рамках которого у россиян есть возможность формировать еще одну, добровольную, пенсию. Чтобы получать такую пенсию, будущему пенсионеру надо заключить договор с негосударственным пенсионным фондом и в течение определенного времени делать личные взносы.

Кроме самого гражданина в его негосударственном пенсионном обеспечении может принимать участие и его работодатель. Если работодатель делает отчисления на добровольную пенсию своих работников, такая пенсия называется **корпоративной**.

7 миллионов человек в России принимают участие в программах негосударственного пенсионного обеспечения.

ВИДЫ ПЕНСИЙ В РОССИИ

4 НАКОПИТЕЛЬНАЯ ПЕНСИЯ

Еще одним видом пенсионного обеспечения в системе обязательного пенсионного страхования является накопительная пенсия.

В отличие от страховой пенсии, накопительная формируется по желанию будущего пенсионера.

Граждане 1967 года рождения и моложе (ты попадаешь в их число!) имеют право выбрать – формировать только страховую пенсию по обязательному пенсионному страхованию или часть взносов работодателя направить на накопительную пенсию.

Когда выйдешь на работу, у тебя будет право сделать этот выбор в течение первых 5 лет своей трудовой жизни.

Средства, которые формируют накопительную пенсию, называют **пенсионными накоплениями**. Они в большей степени, чем средства, формирующие страховую пенсию, похожи на средства банковского вклада. Пенсионные накопления не идут в солидарную систему на выплаты текущих пенсий. Они передаются Пенсионным фондом России в управляющую компанию или негосударственный пенсионный фонд – по выбору будущего пенсионера. Затем они инвестируются на рынке ценных бумаг для получения инвестиционного дохода.

Инвестированием пенсионных накоплений, т. е. вложением этих средств в различные финансовые активы (акции, облигации и т. п.) занимаются **управляющие компании (УК)**.

Управляющая компания – это юридическое лицо, которое осуществляет деятельность по инвестированию финансовых средств на фондовом рынке.

В России действуют одна государственная управляющая компания Внешэкономбанк и частные управляющие компании.

Управляющая компания обязана инвестировать средства пенсионных накоплений исключительно в интересах застрахованных лиц – разумно и добросовестно, исходя из необходимости обеспечения принципов надежности и доходности. Доходы от управления принадлежат застрахованному лицу за вычетом заранее определенной комиссии в пользу управляющей компании. Инвестирование пенсионных накоплений через управляющую компанию называется **доверительным управлением**.

Главной причиной, по которой граждане передают свои пенсионные накопления из одной управляющей компании в другую, является разный уровень их инвестиционной доходности.

Управляющая компания вправе предложить гражданину на выбор несколько инвестиционных портфелей.

Инвестиционный портфель – определенный набор финансовых активов (ценные бумаги, деньги на счетах в банках), в которые могут быть размещены средства пенсионных накоплений. Список этих активов определен Правительством Российской Федерации.

Если гражданин выбрал управляющую компанию, он должен подать заявление о своем выборе в Пенсионный фонд России. После этого ПФР переведет его пенсионные накопления в выбранную управляющую компанию.

Помимо передачи пенсионных накоплений между управляющими компаниями, участники системы ОПС могут переводить свои пенсионные накопления из Пенсионного фонда России в негосударственный пенсионный фонд (НПФ).

Негосударственный пенсионный фонд – это организация, занимающаяся пенсионным обеспечением граждан по обязательному пенсионному страхованию в части формирования накопительной пенсии. Если гражданин переводит пенсионные накопления в НПФ, то именно он впоследствии и будет выплачивать их в виде накопительной пенсии.

НПФ берут на себя обязанности по ведению индивидуального пенсионного счета, извещают о состоянии этого счета, определяют вид и размер пенсионной выплаты за счет средств пенсионных накоплений.

Управляющие компании и НПФ ежегодно отчитываются о доходности инвестирования средств своих клиентов. Эта информация в том числе представлена на их сайтах в интернете. Анализируя доходность разных страховщиков и управляющих компаний, можно принять взвешенное решение, кому доверить свои пенсионные накопления.

В случае, если ты решишь формировать не только страховую, но и накопительную пенсию по ОПС, необходимо подать в Пенсионный фонд России заявление с указанием управляющей компании или НПФ.

ВЫБОР ВАРИАНТА ПЕНСИОННОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ

В течение 2014–2015 годов каждый гражданин 1967 года рождения и моложе имеет право выбрать свой вариант пенсионного обеспечения: направить всю сумму страховых взносов на формирование **страховой пенсии** или на формирование **страховой и накопительной пенсий**. В зависимости от этого тариф страховых взносов на обязательное пенсионное страхование распределяется следующим образом.

ВАРИАНТ 1: формирование страховой пенсии



или

ВАРИАНТ 2: формирование страховой и накопительной пенсий



Пример распределения страховых взносов между страховой и накопительной пенсиями:

Если фонд оплаты труда работника составляет 18 000 рублей в месяц, работодатель направит на его пенсию сумму в размере:
18 000 рублей × 16% = 2 880 рублей.

Из них по тарифу **10% (1 800 рублей)** будет направлено на страховую пенсию, а по тарифу **6% (1 080 рублей)** – на накопительную.

Если ты примешь решение формировать только страховую пенсию, то на нее будет направлено **2 880 рублей.**

Помни!

Накопительная пенсия не индексируется государством! При инвестировании пенсионных накоплений можно получить не только прибыль, но и убытки, которые отразятся потом на размере накопительной пенсии и общем размере будущей пенсии.

Если гражданин не выберет свой вариант пенсионного обеспечения в 2014–2015 годах или в течение пяти лет с начала трудовой деятельности, у него будет формироваться только страховая пенсия.

ПЕНСИОННАЯ ФОРМУЛА

Твоя страховая пенсия будет формироваться по пенсионной формуле:



Твоя пенсия формируется с того момента, как ты начинаешь работать. Каждый год работодатель будет перечислять за тебя страховые взносы в Пенсионный фонд России на будущую пенсию. Эти взносы будут автоматически пересчитываться из денег в пенсионные коэффициенты – баллы (значение «**A**» в формуле).

Пенсионный балл – это параметр, которым оценивается каждый календарный год трудовой деятельности гражданина с учетом ежегодных отчислений страховых взносов в Пенсионный фонд России и варианта пенсионного обеспечения.

Количество баллов, которое ты сможешь получить, будет зависеть от твоей зарплаты: чем она выше – тем больше и пенсионных баллов. За год ты сможешь сформировать максимально до **10 баллов** (те, у кого формируется накопительная пенсия, смогут за год набрать не более **6,25 балла**).

Чем больше баллов накопится за жизнь – тем выше будет пенсия!



Стоимость пенсионного балла устанавливается государством и ежегодно увеличивается им на уровень не ниже инфляции в предыдущем году. На **1 января 2015 года** стоимость пенсионного балла составляет **64,1 рубля**.

При выходе на пенсию все накопленные тобой пенсионные баллы будут пересчитаны в деньги путем их умножения на стоимость одного балла (значение «**B**» в формуле) в году выхода на пенсию.

К страховой пенсии также будет добавлена фиксированная выплата (значение «**C**» в формуле). Ее название говорит само за себя. Это установленная законом в твердом размере сумма, которая гарантированно выплачивается к страховой пенсии. Каждый год фиксированная выплата, так же как и стоимость пенсионного балла, индексируется государством на уровень не ниже инфляции в предыдущем году.

В **2015 году** фиксированная выплата составит около **4 000 рублей**.

Сумма, полученная после сложения пенсионных баллов и фиксированной выплаты, определит размер страховой пенсии, которую ежемесячно будет получать человек после выхода на пенсию.

Кстати, пенсионные баллы начисляются не только когда человек работает. В жизни существуют периоды так называемой социально значимой деятельности. Человек в это время не имеет возможности работать, но ему начисляются пенсионные баллы, и его страховая пенсия формируется. Примеры таких периодов и количество пенсионных баллов, которые начисляются за них, перечислены ниже:

- 1 год военной службы по призыву – 1,8 балла
- 1 год ухода за инвалидом I группы, ребенком-инвалидом – 1,8 балла
- 1 год ухода за гражданином, достигшим 80 лет, – 1,8 балла
- 1 год ухода за первым ребенком – 1,8 балла
- 1 год ухода за вторым ребенком – 3,6 балла
- 1 год ухода за третьим и четвертым ребенком – 5,4 балла

СТРАХОВАЯ ПЕНСИЯ



Получать страховую пенсию человек сможет, только если соблюдены три условия:

- I** достижение пенсионного возраста – **55 лет для женщин, 60 лет для мужчин**
- II** страховой стаж (включая нестраховые периоды) – **не менее 15 лет**
- III** количество пенсионных баллов – **не менее 30 баллов**

ПРЕМИАЛЬНЫЕ КОЭФФИЦИЕНТЫ

У каждого будущего пенсионера есть возможность дополнительно увеличить размер страховой пенсии за счет премиальных коэффициентов. Если обратиться за назначением страховой пенсии позже возникновения права на нее, накопленные пенсионные баллы будут пересчитываться в деньги в повышенном размере. При этом фиксированная выплата также будет увеличена в зависимости от того, как долго человек продолжал трудовую деятельность после возникновения права на пенсию.

ПРИМЕРЫ РАСЧЕТА ПЕНСИОННЫХ БАЛЛОВ ЗА ГОД

Рассмотрим на примере, сколько пенсионных баллов может заработать за один год гражданин с ежемесячной зарплатой **35 000 рублей** *.



Прежде всего посчитаем, сколько взносов на пенсию будет перечислено с такой зарплаты за год.

Годовая зарплата: 35 000 рублей × 12 месяцев = **420 000 рублей**.

Общий размер страховых взносов по тарифу **22%**:

$420\,000 \times 22\% = 92\,400$ рублей.

Из них на солидарную часть по тарифу **6%** направляется **25 200 рублей**.

На страховую пенсию по тарифу **16%** направляется **67 200 рублей**.

Чтобы перевести эту сумму в пенсионные баллы, необходимо разделить ее на сумму взносов, которые перечисляются на пенсию с годовой зарплаты **733 000 рублей** **: $733\,000 \text{ рублей} \times 16\% = 117\,280$ рублей.

В итоге получаем: 67 200 рублей / 117 280 рублей = 0,57.

Полученный результат необходимо умножить на **10**. Итого: $0,57 \times 10 = 5,7$ балла. Именно столько пенсионных баллов можно будет заработать в 2015 году с зарплаты 35 000 рублей в месяц (при условии, что накопительная пенсия не формировалась).

Если гражданин формирует и страховую, и накопительную пенсии, при тех же условиях расчет выглядит так.

Годовая зарплата: 35 000 рублей × 12 месяцев = **420 000 рублей**.

Общий размер страховых взносов по тарифу **22%**:

$420\,000 \times 22\% = 92\,400$ рублей

Из них на солидарную часть по тарифу **6%** направляется **25 200 рублей**.

На страховую пенсию по тарифу **10%** направляется **42 000 рублей**.

На накопительную пенсию по тарифу **6%** направляется **25 200 рублей**.

Чтобы перевести эту сумму в пенсионные баллы, необходимо разделить ее на сумму взносов, которые перечисляются на пенсию с годовой зарплаты **733 000 рублей** **: $733\,000 \text{ рублей} \times 16\% = 117\,280$ рублей.

В итоге получаем: 42 000 рублей / 117 280 рублей = 0,36.

Полученный результат необходимо умножить на **10**.

Итого: $0,36 \times 10 = 3,6$ балла.



Формирование накопительной пенсии уменьшает пенсионные баллы и твою страховую пенсию !

* Расчет сделан по условиям **2015 года** с учетом среднего размера зарплаты в России.

** Это максимальная годовая зарплата в 2015 году, с которой работодатели уплачивают взносы по тарифу 22%. Если годовая зарплата выше **733 000 рублей**, пенсия все равно формируется в пределах этой суммы. Соответственно, пенсионные баллы также начисляют в пределах этой зарплаты. Максимальный годовой размер зарплаты, в пределах которого отчисляются взносы на пенсию, каждый год устанавливается государством.

ПРИМЕРЫ РАСЧЕТА СТРАХОВОЙ ПЕНСИИ В ЗАВИСИМОСТИ ОТ ВОЗРАСТА ОБРАЩЕНИЯ ЗА НЕЙ

В мае 2015 года в Пенсионный фонд России за начислением страховой пенсии по старости обратились две женщины со схожими условиями трудовой жизни. Также они имеют по три ребенка, с каждым из которых были по 1,5 года в отпуске по уходу за ребенком.

115 баллов – сформированы за трудовую жизнь.

16,2 балла – отпуск по уходу за детьми (1,8 балла + 3,6 балла + 5,4 балла) × 1,5 года.

64,10 рубля – стоимость пенсионного балла в 2015 году.

3 935 рублей – размер фиксированной выплаты в 2015 году.

Ирина Николаевна обратилась за назначением страховой пенсии по старости по достижении общеустановленного пенсионного возраста – в 55 лет.

Размер страховой пенсии составит:

$(115 + 16,2) \times 64,10 + 3\,935 = 12\,345$ рублей в месяц.



Елена Викторовна обратилась за назначением страховой пенсии по старости через два года после достижения общеустановленного пенсионного возраста – в 57 лет.

За более позднее обращение за страховой пенсией Елена Викторовна получает премиальные коэффициенты:

фиксированная выплата к пенсии будет увеличена на **12%**, а сумма страховых баллов – на **15%**.

Размер страховой пенсии составит:

$(115 + 16,2) \times 64,10 \times 15\% + 3\,935 \times 12\% = 14\,079$ рублей в месяц.



Вывод: при отложенном выходе на пенсию ее размер становится больше!

ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ И ТЕРМИНЫ

Государственная управляющая компания (ГУК) – юридическое лицо, уполномоченное Правительством Российской Федерации осуществлять инвестирование переданных ему в доверительное управление Пенсионным фондом Российской Федерации средств пенсионных накоплений граждан, которые не воспользовались правом выбора частной управляющей компании или НПФ, а также тех граждан, которые осознанно доверили управление своими пенсионными накоплениями государственной управляющей компании. В настоящее время функции ГУК выполняет «Банк развития и внешнеэкономической деятельности» (Внешэкономбанк, ВЭБ).

Доходы от инвестирования средств пенсионных накоплений – дивиденды и проценты (доход) по ценным бумагам и банковским депозитам, другие виды доходов от операций по инвестированию средств пенсионных накоплений, но могут быть и убытки. Инвестирование средств пенсионных накоплений в зависимости от выбора гражданина осуществляет государственная управляющая компания, частная управляющая компания или негосударственный пенсионный фонд.

Застрахованные лица – граждане, на которых распространяется обязательное пенсионное страхование. Застрахованными лицами являются граждане Российской Федерации, а также постоянно или временно проживающие на территории Российской Федерации иностранные граждане и лица без гражданства, работающие по трудовым договорам, самозанятое население и т. д., зарегистрированные в системе ОПС.

Индексация – увеличение размера пенсий и иных социальных выплат. Размер индексации ежегодно определяется государством.

Обязательное пенсионное страхование – система создаваемых государством правовых, экономических и организационных мер, направленных на частичную компенсацию гражданам заработка, получаемого ими до наступления обязательного страхового обеспечения – пенсии. ОПС в России осуществляется страховщиками – Пенсионным фондом Российской Федерации и негосударственными пенсионными фондами (НПФ – лишь в части накопительной пенсии).

Страхователи – все юридические лица без исключения, а также индивидуальные предприниматели и лица, самостоятельно обеспечивающие себя работой – адвокаты, нотариусы и др., занимающиеся частной практикой, уплачивающие страховые взносы за своих работников (застрахованных лиц) либо за себя лично в Пенсионный фонд Российской Федерации.

Страховой номер индивидуального лицевого счета (СНИЛС) – номер индивидуального лицевого счета гражданина в системе обязательного пенсионного страхования. Этот номер обозначен на страховом свидетельстве обязательного пенсионного страхования.

Страховое свидетельство обязательного пенсионного страхования – документ, который гражданин получает в территориальном органе ПФР по месту жительства. Гражданин, впервые поступивший на работу, получает страховое свидетельство через страхователя (работодателя). В страховом свидетельстве указаны СНИЛС, фамилия, имя, отчество, дата и место рождения, пол, дата регистрации в качестве застрахованного лица. Страховое свидетельство предъявляется при устройстве на работу, при заключении трудового договора, при обращении в ПФР по любому вопросу, в том числе за назначением (перерасчетом) пенсии.

Пенсионный балл – параметр, которым оценивается каждый календарный год трудовой деятельности гражданина с учетом ежегодных отчислений страховых взносов в Пенсионный фонд России. В федеральном законе он называется «индивидуальный пенсионный коэффициент».

Страховая пенсия по старости – ежемесячная денежная выплата застрахованным в системе ОПС лицам, назначаемая с наступлением нетрудоспособности по старости или инвалидности, которая устанавливается при соблюдении ряда условий:

- достижение пенсионного возраста – 55 лет для женщин, 60 лет для мужчин;
- страховой стаж (включая нестраховые периоды) – не менее 15 лет;
- количество пенсионных баллов – не менее 30 баллов.

Накопительная пенсия – ежемесячная денежная выплата застрахованным в системе ОПС лицам, назначаемая из средств пенсионных накоплений с наступлением нетрудоспособности по старости при условии наличия права на страховую пенсию.

Пенсионная формула – математическое выражение, позволяющее рассчитать размер страховой пенсии.

Пенсионный калькулятор – электронный сервис Пенсионного фонда России для расчета условного размера пенсии по старости в соответствии с новой пенсионной формулой, действующей с 2015 года.

Фиксированная выплата – установленная законом в твердом размере сумма, которая гарантированно выплачивается к страховой пенсии.